

委屈自己圓融十方

啟明

張先生是我在道場上所認識的道親之中，最令我敬佩的一位，我今天在人生的觀念上有這麼一點的改變，老實說受了他的影響最深。

張先生的和顏悅色，任何時間、任何地方遇到他，都是如此，因此同修們都猜想，他必定有一位非常賢淑的賢內助，所以才能讓他保有這麼開朗的心胸。

有一次得知張先生的住址去拜訪他，發現他坐在沙發上靜聽張太太的指責，張先生只是一副無奈的神情。後來有人告訴我，張太太經常是這樣的，張先生就是沒有講話。這種忍耐尺度，確實是強人一等。

有一位收款員佔用了公款，跑來跟張先生求情，容許他六個月後還清，不要公開，張先生答

應了。後來有人在總經理面前告他挪用公款，總經理的責問，他也只說以後改進，這樣一來影響了他的年終獎金，但卻贏得了所屬的終生感激。他這種照顧部屬，讓人敬佩之至。

我以這兩件事情問過張先生，他做了這樣的回答，他說我們的師尊說過：「我們修道修心，我們辦道盡心，我們不與人家比短論長，我們不與人家爭強鬥勝；我們委曲自己，圓融十方：」又說，只要能消弭惡劣的氣氛，只要能改善一個人的觀念與行為，自己接受一些磨練是有代價的。為了怕受委屈，為了較好的名利，紛爭是不會停止的，修行的人，只要發心，沒有委屈，這不僅是一貫道的精神，也是宗教家的精神，真是感人肺腑之言。